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 (1)مستند رقم 

 حلقة إقليمية حول الإحصاءات السياحيّة  
ركّز الممثل الإقليمي للشرق الأوسط في منظمة السياحة 

العالمية على أهمية الإحصاءات السياحية من أجل التوصل 

ناحية أثر السياحة على إلى مؤشِّرات إحصائية موثوق بها ل

الاقتصاد، لما لها من دور رائد في الاقتصاد العالمي 

ر حجمها بمليارات الدولارات وتولدّ النمو  كصناعة يُقدَّ

. الاقتصادي والاستثمار وفرص العمل والتجارة الخارجية

، عن قيام 2002واستشهد بآخر بيان إحصائي عن العام 

لعالم أجمع أنفقوا فيها مليون سائح برحلات دولية في ا 307

مليار دولار أميركي، وهذا المبلغ لا يشمل أسعار  534

وتشير الإحصاءات . بطاقات الطيران ولا السياحة الداخلية

أيضاً إلى أن السياحة قطاع فني مفعم بالطاقة، نما خلال 

في المئة سنوياً من حيث  6السنوات الثلاثين الماضية بنسبة 

ر قدَّ لمئة من حيث الإيرادات، فيما تُ في ا 11عدد السائحين و

في المئة من مجمل إيرادات  3حصة السياحة بأكثر من 

الصادرات العالمية في حين أن نصيب المنتجات النفطية 

في المئة ونصيب المعدات  8والنفط الخام مثلاً هو 

 .في المئة 6الإلكترونية 

ن السياحة تساهم بنحو ا: "وقال وزير السياحة اللبناني



في  1006في المئة من الناتج القومي العالمي، وتشكل  10

 ".المئة من سوق العمل

 32/4/3004 –صحيفة صدى البلد : المصدر 

 (2)مستند رقم                (3)مستند رقم 
 

ر لها إن تحركات السياحة الدولية يُوفَّ إذا كانت تيارات الهجرة الدولية تخضع، وبشكل متزايد، للعديد من القيود، ف 

 .الكثير من التسهيلات

وإذا كانت السياحة الدولية قد بقيت حتى منتصف القرن العشرين حِكراً على قلة من المحظوظين، فإنها أصبحت 

مليون سائح في  24فقد ارتفع عدد السيّاح من . عالمية واسعة تطال شعوباً عديدة ودولاً كثيرة ومتباعدة اليوم ظاهرة

والتي تتوقع أن يصل هذا العدد  ،بحسب منظمة السياحة الدولية 1111مليوناً في العام  643منتصف العشرينات إلى 

 .2020مليار في العام  106وإلى  2010مليار سائح في العام  102إلى 

السياح بتزايد عدد الدول المصدّرة لهم كاليابان ودول النمور الآسيوية وبلدان  ويرتبط النمو الهائل في تدفقات

وبظهور وجهات سياحية جديدة كالصين وشبه جزيرة ... دات الناشئة في أوروبا الشرقية وأميركا اللاتينيةالاقتصا

وكأن معظم المناطق والشعوب أصبح معنياً بالمجال السياحي، والمناطق التي ... الهند الصينية، وكوبا وجنوب أفريقيا

الاضطرابات الأمنية والسياسيّة كأنغولا وزايير  بقيت خارج هذه الظاهرة تكاد تقتصر على تلك التي تعاني من

 ...والسودان وأفغانستان

هذا، وقد ترافق التوسع السياحي العالمي بتزايد عدد الوجهات السياحيّة في عالم الجنوب، إذ ارتفع عدد الواصلين 

ولا  ،في نهاية التسعينياتهذا الإجمالي ( 7/1)إلى ما يقارب  1130العدد الإجمالي للسياح في العام ( 6/1)إليه من 

 30وتبقى أوروبا الغربية وأميركا الشمالية تهيمنان على ما يزيد عن (. الصين بشكل خاص)سيما نحو آسيا الشرقية 

 .من عدد الوجهات السياحيّة% 

 Les Eléments de la Mondialisation- Vincent Baudrand: المصدر 

 (4)مستند رقم 
 

 : الموضوع الجغرافي

مى النشاط السياحي وتعاظم دوره في الاقتصاد العالمي بدءاً من الربع الأخير من القرن تنا
على هذا  الوضوح العشرين، فأصبح من أهم مظاهر العولمة، وإن بقيت هيمنة عالم الشمال شديدة

 :النشاط
 .إشرح العوامل التي كانت وراء تنامي النشاط السياحي العالمي -

سياحي في الاقتصاد العالمي، واعرض المؤشرات التي تُبَيِّن عولمة هذا بَيِّن دور النشاط ال -
 .النشاط

د المظاهر التي تُبْرز هيمنة عالم الشمال على النشاط السياحي العالمي -  .حَدِّ
 
 
 

 :تحليل مستندات     
 

مستقبل النظام وحتى توضع الهيمنة الأميركية في إطارها الصحيح، ومن دون الدخول في الجدال الدائر حول 

أصبحت تشكِّل، دون أي " منظومة رأسمالية عالمية"العالمي، فإن هناك حقيقة مركزية لا تقبل الجدال، ألا وهي وجود 

هَة لمساره د  تح ونات مكِّ " المنظومة"ولهذه . خارجي يذكر، قلب النظام العالمي كله، وتقبض بإحكام على الدفة الموجِّ

 :ثلاثة

 .مالية السبع المتقدمةالدول الرأس –أولها 

 .الشركات متعددة الجنسية –وثانيها 



صندوق النقد الدولي والبنك الدولي للإنشاء والتعمير ومنظمة التجارة )المؤسسات الاقتصادية العالمية  –وثالثها 

 (.العالمية

" البوارج"بلوماسية هذه المؤسسات بالذات في مطلع القرن الحادي والعشرين، بديلاً لدي" ديبلوماسية"وقد أصبحت 

ومع إدراك حجم الدور الأميركي في  ،ونات الثلاثةومن خلال هذه المكِّ . التي عرفتها مطالع القرن التاسع عشر

ونات هذه ومن المفهوم أن مكِّ . تشكيلها وتحريكها، تتضح مداخل منظومة الهيمنة الأميركية وأدواتها ووسائلها

معاً وفي تناغم تام من أجل تحويل العالم إلى سوق موحّدة تعمل وفقاً لآليات النظام المنظومة الرأسمالية العالميّة تعمل 

الاقتصادي الرأسمالي وقيمه ومفاهيمه، وإن كانت المنافسة تشْتدّ بين أقطابه أحياناً حول نصيب كل منهم من هذه 

 .السوق

 3004كانون الثاني  –( 322)عالم المعرفة  –مجدي حمّاد . د: المصدر 

 (1)ستند رقم م

 

تواجه الحكومة الهندية ظاهرة نادرة تتمثّل في انتحار المزارعين في الولايات الجنوبية من البلاد، وكان أكثر من 

ى الجفاف الذي خرّب البلاد إلى مزارع انتحروا في السنوات الست الماضية في ولاية انديرا براديش بعدما أدّ  7000

اطق الجنوبية، ما دفع المزارعين إلى الاستعانة بالمصارف المحلية والإستلاف تقليص المحاصيل الزراعية في المن

ن ظروف الزراعة وجني المحاصيل وفشل لكن أمام عدم تحسّ . لمواجهة نفقاتهم المتزايدة وإيجاد مصادر جديدة للمياه

الأمر الذي ضاعف من المياه، اضطرت المصارف إلى رفع قيمة فوائدها لضمان استثماراتها، كثير من مشاريع ضخ 

 .صعوبة المزارعين لتسديد ديونهم، فكان الانتحار أقصر الطرق للتخلص من هذه المشكلة بالنسبة إلى كثيرين منهم

وتلخّص كارثة ولاية أنديرا براديش ما عانته القرى الهندية من إهمال في ظل الازدهار الاقتصادي الذي جعل نموّ 

لت الحكومة التركيز على الصناعات المعلوماتية في العالم بعد الصين، فبعدما فضّ الاقتصاد الهندي الثاني الأكبر 

 .والتقنية أهملت احتياجات المزارعين

 12/7/3004 –مجلة الوسط : المصدر 

 (3)مستند رقم 
  

 (مجموع الدول النامية)نسبة النمو السنوي للانتاج 

1270 - 
1290 

1290 - 1220 1220 - 3000 3000 3001 3003 

5.5 % 4.1 % 5.5 % 5.7 % 2.2 % 4.5 % 
 

 (مجموع الدول النامية(  )مليار دولار)إجمالي قيمة الدين الخارجي 

1270 1290 1220 3001 3003 

70.3 572.5 1431.5 3223.1 3294.3 
     

 (2)مستند رقم 

 

 الشركات متعددة الجنسيات العشرة الأولى في العالم

قيمة  النشاط يةالجنس الشركة المرتبة

 الرأسمال

مليار )

 (دولار

قيمة البيع 

مليار )

 (دولار

 عدد العمال

الولايات المتحدة  جنرال ألكتريك 1

 الأميركية

صناعات 

 تجميعية

732 170 000 714 



الولايات المتحدة  ميكروسوفت 2

 الأميركية

معلوماتية 

 وإدارية

723 28 400 40 

الولايات المتحدة  أكسون موبيل 7

 ميركيةالأ

 12 400 131 700 نفط

والت مارت  5

 ستورز

الولايات المتحدة 

 الأميركية

- -  237 توزيع

الولايات المتحدة  سيتي غروب 4

 الأميركية

 244 400 17 246 تمويل

الولايات المتحدة  بفايزر 6

 الأميركية

 18 000 72 251 صيدلة

الولايات المتحدة  (Intel)  انتل 3

 الأميركية

 26 365 31 205 اتصالات

8 B.P. 110 140 131 201 نفط المملكة المتحدة 

جونسون  1

 وجونسون

الولايات المتحدة 

 الأميركية

 108 700 76 118 منتجات منزلية

المملكة / هولندا  رويال دوتش شل 10

 المتحدة

 111 000 131 110 نفط

 Images Economiques du Monde - 2004: المصدر 

 (4)مستند رقم 

 

 

 

بدأت الدول الفقيرة محادثات جديدة من أجل الحدّ من العوائق التجارية في خطوة تهدف إلى مكافحة الفقر ودخول   

النظام العالمي للتفضيلات "وبدأ وزراء من الأرجنتين والبرازيل مفاوضات بشأن توسعة . أسواق الدول الغنية

دولة أخرى على  50دولة نامية ليضم  55ير التجارة بين وهو اتفاق على خفض التعريفات الجمركية وتحر" التجارية

 .الأقل

وتعتبر العديد من الدول النامية التجارة مع الدول المجاورة الفقيرة ثاني أفضل اختيار بعد التجارة مع الدول الغنية 

التعريفات الجمركية الجنوبية، في حين تمنع  –هذه الدول لا ترى بديلاً لما يطلق عليه التجارة الجنوبية  لكن معظم

وتريد دول مثل . وسياسات الدعم صادراتها الزراعية من الوصول إلى أسواق أوروبا والولايات المتحدة الأميركية

الولايات المتحدة وفرنسا حريّة دخول أكبر إلى اقتصاديات الدول الفقيرة قبل أن تفتح قطاعها الزراعي المزدهر أمام 

الذي يراقب ( مؤتمر التجارة والتنمية التابع للأمم المتحدة)أمين عام مؤتمر الأونكتاد وقال . صادرات الدول النامية

وتقول ". بديلاً للتجارة بين الجنوب والشمال بل مكملاً وداعماً لها"النظام العالمي للتفضيلات التجارية أن ذلك ليس 

 .يومياً بمجرد بيع الفاكهة والمواد الخام للدول الغنية ألفاً  24الدول الفقيرة أنها لا يمكنها القضاء على الجوع الذي يقتل 

 19/5/3004 –صحيفة صدى البلد : المصدر 
 (5)مستند رقم 

 

 :الأسئلة
د موضوع كلٍّ من المستندين رقم  -أ -1  (علامة واحدة)     (.2)ورقم ( 1)حدِّ
د طبيعة المستند رقم  -ب     (علامة ونصف)   (.5)م ، واقترح عنواناً مناسباً للمستند رق(4)حدِّ
 (:1)إعتماداً على المستند رقم  -2
 (علامة واحدة)    . في النظام العالمي" المنظومة الرأسمالية العالمية"بَيِّن مكانة  -أ 
 (نصف علامة)      ".ديبلوماسية البوارج"استنتج المقصود بعبارة  -ب
د المعوقات التي(2)إعتماداً على المستند رقم  -3  تواجه الزراعة والمزارعين في الهند، ، حدِّ

 (علامة ونصف)     . وبَيِّن الفكرتين اللتين تظهران أن الهند هي بلد المتناقضات     



د اعتماداً على المستند رقم  -أ  -4  الاتجاه العام لتطور نسبة النمو السنوي للإنتاج،( 3)حدِّ
 (نصف علامة)     . ل الناميةولإجمالي قيمة الدين الخارجي في مجموع الدو        

 فكرة واحدة تدل على دور الولايات المتحدة( 1)استخلص من المستند رقم  -ب 
 فكرة واحدة( 4)الأميركية في المنظومة الرأسمالية العالمية، ومن المستند رقم      
 (علامة واحدة)        . أخرى تُبَيِّن مكانة هذه الدولة     

د اعتماداً عل -5  ا، اثنتين من السلع التي يعمد عالم الشمال إلى استيراده(5)ى المستند رقم حدِّ
 من عالم الجنوب، واثنين من العوائق التي يضعها بعض دول عالم الشمال لمنع وصول    
 (علامة واحدة)       . منتجات عالم الجنوب الزراعية إلى أسواقه    
 ي الأمي ة، والنمو السكاني المرتفع،، وتفش  إشرح أثر كلٍّ من نظام الأمطار الموسمية -6
 (ثلاث علامات)       . في استمرار المشكلة الزراعية في الهند    
 أن تحرير التجارة بين دول الجنوب ليس بديلاً للتجارة بين( "5)ورد في المستند رقم  -7
 ":لاً وداعماً لهاالجنوب والشمال، بل مكم      
 ي سياسة تحرير التجارة،عان ببعض دول عالم الجنوب إلى تبن  أوضِحْ سببيْن يدف -أ    

 (عـلامتـان)     .وسببيْن يدفعان ببعضها الآخر إلى معارضة هذه السياسة       
 نان عدم قدرة عالم الجنوب على جعل التبادل التجاري بين دوله بديلاً إشرحْ سببيْن يبيِّ  -ب

 (عـلامتـان)        .عن مبادلاته مع عالم الشمال     
 شكلاً من أشكال استثمارات( الديون)دة الجنسيات والقروض د  تُعتبر توظيفات الشركات متع -8
 :عالم الشمال في دول عالم الجنوب    
 أوضِحْ اثنين من المكاسب التي تحققها دول عالم الشمال من خلال تقديمها الديون -أ    

 (عـلامتـان)  . تحققهما من خلال توظيفات شركاتها لدول عالم الجنوب، ومكسبيْن آخرين       
 اء تنامي حجم مديونيته،إشرحْ نتيجة سياسية واحدة تترتب على عالم الجنوب جر   -ب   

 (عـلامتـان)     .اء عدم التزامه تسديد ديونهونتيجة اقتصادية واحدة جر         
 

  (علامة واحدة)         (.  إمكانية قراءتهاواستعمال مصطلحات ومفاهيم، ترتيب المسابقة ): الشكل 

  2 ون، أي تضرب كل علامة بـِ أربععلامة الجغرافيا النهائية هي. 

 

 المخطط العـام للموضوع الجغرافي

 ملاحظـات العلامة التفصيل أجزاء الموضوع

 :المقدمة
 قراءة الموضوع

 (علامات 4)

 تحديد المصطلحات والمفاهيم الأساسية. 

 صياغة الإشكالية: 

 .أفكار الإشكالية وصياغتها -

 .مدى تأدية الإشكالية للغاية المطلوبة -

4 
 علامات

 علامتان للمصطلحات والمفاهيم. 

 علامة لأفكار الإشكالية. 

  علامة لتوافق الإشكالية مع الغاية
 .المطلوبة

توسيع الموضوع 
 وتنظيمه

 (علامة 44)

  استعمال
المعلومات 
 وتنظيمها

 (علامات 8)

 الفقرة الأولى
 (علامات 3)

العنوان المقترح  -
 .المناسب

عرض الفكرة  -
 .الرئيسية

 .الأفكار الثانوية -

4/4 
 
4/4 

 
2/4 2 

  ِأفكار، كل  5علامتان ونصف لـ
 .علامة 2/1فكرة 

 

 الفقرة الثانية
 (علامات 3)

العنوان المقترح  -
 .المناسب

عرض الفكرة  -
 .الرئيسية

 .الأفكار الثانوية -

4/4 
 
4/4 

 
2/4 2 

  علامة ونصف لثلاثة أدوار، كل دور
 .علامة 2/1

 

 

 علامة واحدة لمؤشرين. 

 الفقرة االثالثة
 (علامتان)

العنوان المقترح  -
 .المناسب

عرض الفكرة  -
 .الرئيسية

 .الأفكار الثانوية -

4/4 
 
4/4 

 
2/4 4 

 
 
 
 

  علامة ونصف لثلاثة مظاهر، كل
 .مظهر نصف علامة

  استخلاص
المعلومات 
والربط في 

أفكار من المستندات  6استخلاص 
إشارة لا )وإبرازها بشكل واضح 

 (تلميحاً 

 
3 

  ِأفكار من  6ثلاث علامات لـ
المستندات مبينة في الموضوع 
بإشارة تدل على المستند الذي 



ما بينها وبين 
أفكار 

الموضوع 
 (علامات3)

 (علامة 2/1كل فكرة . )يتضمنها
 

  تنظيم
الموضوع 

 (علامات3)

 .مدى توافق الفقرات -
 .مدى توازن الفقرات -

 
3 
 

 علامة ونصف لتوافق الفقرات. 
 . علامة ونصف لتوازن الفقرات

 الخاتمة
 (علامة واحدة)

 الرد على الإشكالية. 

 فتح الآفاق. 

 
4 

 نصف علامة للرد على الإشكالية. 

 نصف علامة لفتح الآفاق. 

 شكل المسابقة
 (علامة واحدة)

 كتابة صحيحة للأسماء والمصطلحات والمفاهيم. 

 ترتيب المسابقة. 

 إمكانية قراءة المسابقة. 
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 نصف علامة للكتابة الصحيحة. 

 4/1 علامة لترتيب المسابقة 

 4/1 علامة لإمكانية قراءة المسابقة. 

 

 

 

 

 
 
 

أجزاء 
 الموضوع

 مــلاحظــات العلامة  عناصر الإجـابة المقترحة

 
 
 
 

 مقدمة
 الموضوع

 تحديد وتوضيح المصطلحات والمفاهيم الأساسية: 
عالم  –العولمة  –الإقتصاد العالمي  –النشاط السياحي  -

 .الشمال

 الإشكالية: 

 .أفكار الإشكالية وصياغتها -

إرتباطها )مدى تأدية الإشكالية للغاية المطلوبة  -
 (بالموضوع

 :إقتراح إشكالية -

 هل السياحة ظاهرة محلية أم ظاهرة عالمية؟ -

 ما المؤشرات التي تدل على هذا الواقع؟ -

 ما العوامل التي أدت إلى هذا الواقع؟ -

من يُعتبر المستفيد الأكبر من ظاهرة السياحة  -
عتمدت عليها المعولمة؟ ما المؤشرات التي ا

 .للإجابة

ما الأثر الذي تخلقه السياحة في الاقتصاد  -
 العالمي؟
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  ،علامتان لأربعة مفاهيم ومصطلحات
 .لكل منها نصف علامة

 

  علامة واحدة لأفكار الإشكالية وصياغتها
 .الجيدة

  علامة واحدة لتوافق الإشكالية مع الغاية
 .المطلوبة

 

 
 
 
 الإشكالية المقترحة هي للدلالة : ملاحظة

تقبل أي أفكار أخرى .. ولا تعتبر ملزمة
 .مماثلة

 
 
 
 
 
 
 

توسيع 
 الموضوع

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :الفقرة الأولى
 عنوان مقترح مناسب للشطر الأول من الموضوع. 

التطور الاقتصادي قاطرة النشاط : عنوان مقترح
 .السياحي

 .الإزدهار العالمي والسياحة              
 (أو أي عنوان آخر مناسب)              

 الفكرة الرئيسية: 

عوامل متنوعة كانت وراء ازدهار النشاط السياحي في 
 .العالم

 الأفكار الثانوية: 

 .إرتفاع مستوى المعيشة -

 .الإجازات السنوية الطويلة والمدفوعة -
 .نظام التقاعد ونظام تعويض نهاية الخدمة -

 .ثورة المواصلات وتدني تكاليف نفقات السفر -

 .تطور وسائل الإعلام والإعلان والترويج السياحي -

 .تطور المعرفة واتساع الثقافة والوعي البيئي -

 .ضخامة الاستثمارات في هذا القطاع -

 .ظهور منظمات عالمية وإقليمية تهتم بتنمية السياحة -

 .تزايد عدد المؤسسات السياحية وتنوعها -
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 ربع علامة للعنوان المناسب. 
 

 
 
 
 ربع علامة للفكرة الرئيسية. 
 

  ،علامتان ونصف لخمس أفكار ثانوية
 .لكل فكرة نصف علامة

 



 
 
 
 
 

 (.تزايد أعدادها)دور شركات السياحة والسفر  -

 ...إهتمام الحكومات الكبير بهذا النشاط -

 

 

 

 

 

 

 

 

أجزاء 
 الموضوع

 مــلاحظــات العلامة  عناصر الإجـابة المقترحة

 
 

 
 
 
 

 تابع
توسيع 
 الموضوع

 
 

 :الفقرة الثانية
 عنوان مقترح مناسب للشطر الثاني من الموضوع. 

 السياحة المعولمة ودورها : عنوان مقترح

 (أو أي عنوان آخر مناسب)               
 الفكرة الرئيسية: 

 .دور النشاط السياحي ومظاهر عولمة هذا النشاط

 الأفكار الثانوية: 

 :دور السياحة في الاقتصاد العالمي

 .توليد النمو الاقتصادي وخلق فرص الاستثمار -

%  11 –مليار دولار  475)عائدات مالية ضخمة  -
 (من الناتج القومي العالمي

من سوق العمل %  1.06)خلق فرص عمل هائلة  -
 (.العالمي

 .تفعيل حركة قطاع النقل -

والتجارية والصناعة  تفعيل الأنشطة المصرفية -
 .الحرفية

 :مظاهر عولمة النشاط السياحي

 .التزايد الكبير في أعداد السياح وتنوع جنسياتهم -
رة للسياح -  .تزايد عدد الدول المصدِّ

رة والمستقبلة للسياح ما بين عالمي  - توزع الدول المصد 
 .الشمال والجنوب وفي مختلف القارات

تزايد عدد الوجهات السياحية ولا سيما نحو عالم  -
 .الجنوب
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 ربع علامة للعنوان المناسب. 
 

 
 
 ربع علامة للفكرة الرئيسية. 
 

 
 
  علامة ونصف لثلاث أفكار في الدور

 .الاقتصادي، لكل دور نصف علامة
 

 
 
 
 
 
 
 
  علامة واحدة لمظهرين في مسألة عولمة

لكل مظهر نصف النشاط السياحي، 
 .علامة

 

 :الفقرة الثالثة
 عنوان مقترح مناسب للشطر الثالث من الموضوع. 

 . النشاط السياحي إحتكار لعالم الشمال: عنوان مقترح

 (أو أي عنوان آخر مناسب)               
 الفكرة الرئيسية: 

 .مظاهر هيمنة عالم الشمال على النشاط السياحي

 الأفكار الثانوية: 

إن القسم الأعظم من عدد السياح في العالم يتجه نحو  -
 .دول عالم الشمال

 .ضخامة عدد السياح القادمين إلى دول عالم الشمال -

 .ضخامة عدد السياح المنتقلين من عالم الشمال -

 .إن أهم التدفقات السياحية هي بين دول عالم الشمال -

إن معظم المؤسسات السياحية مملوكة من شركات في  -
 .لشمالعالم ا

 .ضخامة عائدات السياحة التي يستأثر بها عالم الشمال -
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 ربع علامة للعنوان المناسب. 
 

 
 ربع علامة للفكرة الرئيسية. 
 

 
  علامة ونصف لثلاث أفكار ثانوية، لكل

 .منها نصف علامة
 

  استخلاص معلومات من المستندات المرفقة والربط في ما
 .بينها وبين أفكار الموضوع

 تنظيم الموضوع: 

 .مدى توافق الفقرات -

3 
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  ،ثلاث علامات لست أفكار من المستندات
لكل منها نصف علامة، شرط الإشارة 

 .صراحة إلى المستند الذي ورد فيه
 



 4 2/4 .مدى توازن الفقرات -

 
 الخاتمة

 الرد على الإشكالية. 
 فتح الآفاق. 

4  نصف علامة للرد على الإشكالية. 
 نصف علامة لفتح الآفاق. 

 .كتابة صحيحة للأسماء والمصطلحات والمفاهيم  الشكل
 ترتيب المسابقة. 

 إمكانية قراءة المسابقة. 

2/4 
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 تحليل مستندات  –مشروع معيار تصحيح لمادة الجغرافيا 
 ----

 ملاحظـــــات العلامة الإجابــــةعناصــر   السؤال

 .النظام العالمي الجديد  - (:4)موضوع المستند رقم. أ 4
 .وضع المزارعين في الهند  - (:2)موضوع المستند رقم   

 (أو أي فكرة أخرى مناسبة)                                 
 .جدول إحصائي(: 4)طبيعة المستند رقم . ب

 ( :5)مناسب للمستند رقم عنوان 
 .التجارة الجنوبية البينية ليست البديل -
الجنوب يبحث عن دور في التجارة  -

 .العالمية

 .عالم الجنوب وتحرير التجارة -
 (.أو أي عنوان آخر مناسب ) 
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  ( .1)نصف علامة لموضوع المستند رقم 

  (.2)نصف علامة لموضوع المستند رقم 
 

  (.4)نصف علامة لطبيعة المستند رقم 

 علامة واحدة للعنوان المناسب. 

 
 
 
 

 :مكانة المنظومة الرأسمالية: أ  2
 .قلب النظام العالمي كله  -     
 ...تقبض بإحكام على الدفة الموجهة لمساره  -     
 ":ديبلوماسية البوارج"المقصود بعبارة :  ب 

 .القوة العسكرية التي استخدمت لفرض الاستعمار     

 
4 
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 نصف علامة لكل فكرة. 

 
 

  نصف علامة للاستنتاج. 

3   المعوقات التي تواجه الزراعة في الهند : 
 .الجفاف -
 (.نقص الأموال)قلة التسليفات  -
 .نقص مياه الري -

 .فشل الكثير من مشاريع ضخ المياه -

 .إرتفاع فوائد المصارف -

 . إهمال الحكومة لاحتياجات المزارعين -

  الأفكار التي تظهر أن الهند بلد المتناقضات : 

 .معاناة القرى الهندية من إهمالٍ في ظل الازدهار الاقتصادي -
التركيز على الصناعات المعلوماتية والتقنية وإهمال إحتياجات  -

 .المزارعين

ة النمو الاقتصادي إذا ربط المتعلم بين انتحار المزارعين ونسب: ملاحظة
 .الكبيرة، تكون الإجابة صحيحة
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  علامة واحدة لأربعة معوقات، لكل منها

 .ربع علامة
 

 
 
 
 

  نصف علامة لفكرتين، لكل منها ربع
 .علامة

4  تراجع محدود: تطور نسبة النمو السنوي للانتاج -أ. 
 .تزايد كبير: تطور إجمالي قيمة الدين

 ( : 4)المستند رقم  فكرة من -ب
 .للولايات المتحدة دور فعال في تشكيل وتحريك المنظومة الرأسمالية     
 ( : 4)فكرة من المستند رقم  -   

 . الشركات تملكها الولايات المتحدة الأميركية( 8/.1)معظم       
    

2/4 
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 ربع علامة لتطور الإنتاج. 

 ربع علامة لتطور قيمة الدين. 
 

 مة لدور الولايات المتحدةنصف علا. 

 نصف علامة لمكانة الولايات المتحدة. 

5  سلعتان يستوردهما عالم الشمال من عالم الجنوب: 
 .الفاكهة -
 .المواد الخام -

 إثنان من العوائق: 
 .وضع تعريفات جمركية -
 .سياسات الدعم -
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  نصف علامة للسلعتين، ربع علامة لكل
 .منهما

 

  نصف علامة لعائقين، ربع علامة لكل
 .منهما

6  أثر نظام الأمطار الموسمية في الزراعة الهندية: 
 ...الأمطار الغزيرة تؤدي إلى فيضانات مدمرة

 أثر تفشي الأمية في الزراعة الهندية: 
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  علامة واحدة لكل عنصر مشروح من
 .عناصر السؤال

 



 ملاحظـــــات العلامة الإجابــــةعناصــر   السؤال

 .قلة اليد العاملة المتخصصة وبالتالي يكون المردود  الزراعي ضعيفاً كماً ونوعاً 

 أثر النمو السكاني المرتفع في الزراعة الهندية: 

 .تناقص حصة الفرد  من الأراضي الزراعية مما يؤدي إلى إهمالها -
 .زيادة الطلب على الغذاء مما يؤدي إلى استنزاف خصوبة التربة -

 
 
 
 

  

 :سبب تبني سياسة تحرير التجارة -أ 7
 .فتح المزيد من الأسواق أمام منتجاتها -
 .تأمين وارداتها بأسعار تنافسية -

تماشياً مع سياسة العولمة التي لا يمكن  -
 (.عدم إمكانية البقاء منعزلة في النظام الجديد)مواجهتها 

 :سبب يدفع إلى معارضة تحرير التجارة -  
 .عدم قدرة الدولة على المنافسة -      

 .حماية الإنتاج الوطني -
 .لتجنب المشكلات الإجتماعية الناتجة عن تحرير التجارة -
 .الإفادة من الرسوم الجمركية كمصدر دخل أساسي -

 :سببان -ب
 .التشابه بين منتجات دول الجنوب -     
لسلع من دوله عدم قدرة عالم الجنوب على تأمين احتياجاته من بعض ا - 

 .لوجودها فقط في عالم الشمال
ضعف القدرة الشرائية لدى العديد من دول الجنوب بحيث يصعب عليها  -

 .تصريفها في هذا النطاق
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  علامة واحدة لسببين واضحين حول
تحرير التجارة، لكل منهما نصف 

 .علامة
 

 

  علامة واحدة لسببين واضحين حول
معارضة تحرير التجارة، لكل منهما 

 . نصف علامة
 
 
 
 

  علامتان لسببين مشرحين، لكل منهما
 .علامة واحدة

    
 

 :مكسبان يحققهما عالم الشمال من تقديمه الديون -أ 8
 .توظيف فائض أمواله بطريقة سهلة -
 .الأرباح التي يحققها من فوائد الديون -

تدعيم مركز الدولة الدائنة من النواحي  -
 .السياسية والاقتصادية

ربط الديون بمشتريات الدولة المدينة من  -
 .الدول الدائمة

 :مكسبان من خلال توظيفات الشركات -  
 .تحقيق الأرباح الكبيرة من خلال تخفيض كلفة الإنتاج -
 .الاستفادة من أسواق دول عالم الجنوب -
 .الشمال الاقتصادية والسياسية تعزيز مكانة عالم -
 ...نشر نمط حياة وثقافة عالم الشمال -

 :نتيجة سياسية -ب
 .هيمنة سياسية لدولة دائنة -     
 .مشكلات سياسية داخلية في الدولة المدينة - 
 :نتيجة إقتصادية -
 .تعرضها لعقوبات اقتصادية -  
 .إمكانية مصادرة ممتلكاتها في الخارج -  
 . تقديم الدولة المدينة تنازلات اقتصادية للدولة الدائنة -    
 .المشكلات الاقتصادية المترتبة عن تنامي خدمة الدين -    

 
 
2 
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  علامة واحدة لمكسبين من الديون، لكل
 .منهما نصف علامة

 

 
 
 

  علامة واحدة لمكسبين من الشركات
 .الكبرى، لكل منهما نصف علامة

 

 
 

 علامة واحدة لنتيجة سياسية مشروحة. 
 

 

 علامة واحدة لنتيجة إقتصادية مشروحة . 
     

 .كتابة صحيحة للمصطلحات والمفاهيم   -:     الشكــل 
 تنظيم المسابقة   -                
  إمكانية القراءة  -                

2/4 
4/4 
4/4 

 

 
 

  


